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(11.1) Einer bestimmten Gasmenge wird eine Warmemeng@0@kcal zugefiihrt. Das Gas
verrichtet bei seiner Expansion 300 kJ Arbeit. Um wiesrelert sich sich die innere Energie
des Gases?

(2 Punkte)

(11.2) a) In welcher Hohe herrscht ein Druck von 1 mbar?

b) Berechnen Sie den Druck in 100 km H6he mit T = const.

c) Berechnen Sie die Dichte in 100 km H6he bei einer Teatyrevon 250 K unter der
Annahme, dass die Luft nur aus Stickstoff besteht.

po=1.24 kg/mM

p,= 1013 hPa

(3 Punkte)

(11.3) Aus welcher Hohe muss ein mit 1 kg Wasser geftdikeélter fallen, damit sich das
Wasser bei einem inelastischen Stol3 beim Auftreffede@uBoden um 1 K erwéarmt?
Vernachlassigen Sie die Masse und die Warmekapazit&stiedters. Die Warmekapazitat von
Wasser sei 4.19 kJ/(kg K).

(2 Punkte)

(11.4) Ein Koch erhitzt 5 kg Wasser auf 80°C. Durch Rihrem&n dem System 30 KNm
mechanischer Arbeit zugefihrt, wahrend 73 kJ Warme entzogeenver

a) Wie groR ist die Anderung der inneren Energie des Sg3tBimmt sie zu oder ab?

b) Welche Temperatur hat es am Ende?

(2 Punkte)

(11.5) Eine bestimmte Menge eines idealen Gases nehr@atreiein Volumen von 7 | ein. Sie
wird bei konstantem Druck aufgeheizt, bis das Volumenligirigt. Welche Arbeit verrichtet
das Gas dabei?

(2 Punkte)

(11.6) Ein ideales Gas mit der Anfangstemperatur von 2@@enadiabatisch auf die Halfte
des Anfangsvolumens komprimiert. Berechnen Sie die Endtetyp

a) mit G=3/2nR

b) mit C,=5/2 nR

(2 Punkte)



(11.7) Ein Mol eines idealen Gases (mltc 5/3) expandiere adiabatisch von 10 atm bei 0°C
auf einen Druck von 2 atm. Berechnen Sie

a) Anfangs- und Endvolumen

b) die Endtemperatur

c) die vom Gas verrichtete Arbeit

(3 Punkte)

(11.8) Zwei Mol eines idealen Gases befinde sich zu Arifend atm und 0°C. Es wird
isotherm komprimiert, bis p = 2 atm ist. Berechnen Sie

a) die zum Komprimieren erforderliche Arbeit

b) die Warme, die vom Gas wéhrend der Kompression abgefiitr

(2 Punkte)

(11.9) Ein Mol eines idealen Gases nehme bei einem Darck atm ein Volumen von 4 | ein.
a) Das Gas wird bei konstantem Volumen abgekuinhlt, bis ptm &t Wie grol3 ist die vom Gas
verrichtete Arbeit?

b) Nun kann das Gas bei konstantem Druck expandieren, éiis ¥slumen von 6 | einnimmt.
Wieviel Arbeit verrichtet das Gas bei diesem Prozess?

(2 Punkte)

Erreichbare Gesamtpunktzahl: 20
Viel Spal3 beim Nachdenken und Rechnen und viel Erfolg!



